

# 江南春:只要符合标准,我们一定会坚决展开并购



“我们追随都市人的轨迹,在任何时候都不放弃对任何人的传播。”

——江南春

本报记者 张 韶

“早上,七点五十分,青年诗人醒来/把腰带束紧,毛衣穿好/眼睛暂时还不能回到现实/但阳光显然过于刺眼/诗人翻身下床光着脚/有点艰难,他隐隐地体会到自己的体重/在增加,这是意外的差错……”

10多年前,这首有点无厘头的诗,出自华东师范大学中文系学生、夏雨诗社社长江南春,名曰《早新闻》。他甚至为勾画了这个有点颓废的形象而沾沾自喜,把它郑重地列入自己的处女诗集《抒情时代》。

“分众传媒两年来的几次收购都是比较成功的,2005年底收购框架媒介,2006年初合并聚众传媒,之后收购凯威点告,今年3月收购好耶网络广告公司。未来,我们在各个领域展开并购的可能性都是存在的。只要符合并购标准,我们一定会坚决展开并购!”

10多年后,面对本报记者的提问,纳斯达克上市公司分众传媒的CEO江南春显得意气风发,势不可挡。

走出昔日的抒情时代,江南春已经走进今日的豪情时代。

“在任何时候都不放弃对任何人传播”。今天,当我们还在感叹是谁想出了这么一个无孔不入的广告媒介的时候,江南春的分众传媒已经成为国内领先的户外视频广告运营商和生活圈媒体群的创建者。

2005年7月分众传媒登陆纳斯达克,一夜之间,持股39.7%的江南春身价倍增到2.14亿美金,分众传媒成为近几年来融资最多的中国概念股。分众传媒创建4年来迅速发展成为市值40亿美元的纳斯达克中国概念股龙头企业。

在分众传媒在纳斯达克上市不到两年的时间,江南春利用资本的魔棒,不惜巨金,接连大手笔收购了四家企业。江南春向着心中的“生活圈媒体群”更进了一步。这个诗人CEO正在大胆想象,抒写他人生最亮丽的诗篇。

“写诗就像发青春痘,我决定做一个个体户”

尽管江南春否认了自己的名字和古典诗词之间的渊源,但他确实和文学有着不解之缘。作为一个曾经的青年诗人,江南春曾出版过自己的诗集《抒情时代》。

1973年出生于上海的江南春从小就显示出了极高的文学天赋。中学时代,江南春在文学上锋芒毕现,在高中期间获得过上海市中学生作文竞赛一等奖。1991年,他被免试保送进入全国知名的重点高校华东师范大学中文系就读汉语言文学专业。“每当清晨,当我翻身下床,看昨天一首略带缺陷的诗还站在狂乱的句法中,我觉得那种感觉分明就叫做幸福。”如果仅此而已,江南春必定还要生活在对他词句的雕琢当中。

但生活就是如此,命运没有让他继续他的诗人之旅。

“我们的诗人是以学校女生为市场的,诗人通过这个市场来赢得关注,借此获得虚荣的满足。如果你是诗人,上世纪80年代可能会非常瞩目,而到了90年代,诗人地位受到了挑战。到了1992年,诗人和文学青年跟没落的穷人差不多。我偶尔涉猎学校舞场,结果备受冷落。比如说,你请10个女孩跳舞,会有两个女孩和你跳。跳的时候人家问你是学什么的?你告诉人家你是中文系的,当场人家就对你比较冷淡。下次再想跟人家跳,基本上就不会有人跟你跳了。”

在总结自己的成功经验时,江南春告诉记者:“第一个我觉得还是专注,因为我从92年做广告,做到今天还是在做广告。这里我就进一个故事,谁是挖井的,谁是挖坑的,我也许并不聪明,只是一直在往下挖,看到石头铲石头,看到树根铲树根,直到挖到水为止。我的很多同学比较聪明,他们也会去挖,挖到石头就会换其他的地方,看到了坑始终没有看到水的到来,这就是我的教训,傻一点,执着一个地方抓到底,这是我专注的地方。”

“创意面前生意是不平等的”

某一天,江南春外出办事的时候被一张电梯门口的招贴画吸引住了。大家抱怨电梯很慢,等电梯时间往往很无聊。等电梯人的一句话提醒了江南春,“如果有电视,人们在等电梯的时候就不会感到无聊了,效果也会比招贴画好很多。”江南春一下子被自己的创意吸引了,“我在电视上播广告怎么样,如果比看广告还无聊的时间,我想大多数人还是会关注广告的。”

2002年6月到12月,江南春说服了第一批40家高档写字楼。2003年1月,江南春的300台液晶显示屏装进了上海50幢写字楼的电梯旁。2003年5月,江南春正式注册成立分众传媒(中国)控股有限公司,分众从此开始走上飞速发展之路。

发展之初,在经历了短暂的资金危机之后,分众传媒接受了部分风险投资,逐渐转向良性发展轨道。2005年7月,分众传媒在美国纳斯达克成功上市,成为在美国上市的中国纯广告第一股。此后,分众传媒开始了一系列圈地、并购活动,发展势头更加强劲,最终一发而不可收。

对于如何发现“分众蓝海”并成就今日之分众传媒帝国,江南春称:“关键要有洞察力。如果你是一个有心的人,如果经常专注市场,这跟我读中文系有关,你在观察你的消费者受众的消费形态时,会发现一些新的东西,当时我们看了户外,看到徐家汇都是户外广告,发觉也没有什么出路,后来我们想了一想,我们思维模式有问题,一想到户外就想到地理位置。最后一点是要有颠覆性的思考,这可能和我以前写诗歌有关,要打破原来的逻辑,就可能会成为全新的东西。”

江南春自己的一句话是:“创意面前生意是不平等的。”江南春在接受记者采访时也多次重复创业成功的秘诀,一是想象力创造利润,二就是在创意面前,生意是不平等的。从传统的广告代理到发现分众传媒的“大蛋糕”,江南春在一定程度上是靠创意生财的,这也许得益于他的“诗意的思维方式”,但最重要的还是他对市场的把握和对产业发展的良好判断能力。

“一只脚已跨进传媒发展的未来”

如今,在分众传媒行业里,江南春已经找不到更强大的对手。江南春说,分众传媒已经过了当初“跑马圈地”的时代,如今,他要不断保持“创意”的经营思路,为分众传媒找到更加具有发展前景的发展方向。

今年2月28日,分众斥资3.25亿美元价格取得聚众传媒的100%股权。此前,分众传媒曾在2005年10月收购框架媒介(超过1亿美金);2006年1月收购竞争对手聚众传媒(3.25亿美金);2006年3月以约3000万美元(现金+股票价值)收购北京凯威点告技术有限公司。通过不断收购,分众传媒涉足商务楼宇液晶电视、卖场广告网络、公寓电梯海报市场、无线广告市场、户外LED彩屏和电影院线媒体等,基本实现覆盖一个普通消费者的生活时空。

按照江南春“生活圈媒体群”思路,

分众传媒对好耶的全资并购,可视为是

分众传媒一次战略性的并购,以解决分

众传媒目前面临的主要问题——在

北京、上海、深圳等一级城市市场的楼

宇广告占有率达到100%,如何开拓新

业务,继续保持规模增长。

成功收购好耶后,江南春将目光展

向了更为广阔的空间。江南春称,进军

互联网广告后,实现中国最大“生活圈

媒体群”理念的时刻也就到了。如果以

营销的角度来看分众的互联网广告份

额,今年会占到分众收入的20%,明年

大概是25%,互联网和手机广告业务的

比重将会日渐扩大。

面对过快扩张带来的分众消化的

问题,江南春接受记者采访时如是表

示,“分众传媒两年来的几次收购都是

比较成功的;2005年底收购框架媒介,

使我们进入公寓社区这个重要的媒

体接触空间,这一块业务现在已经占分

众整体营业收入的20%,其连续保持的

高增长也得到了市场充分的肯定;2005

年初合并聚众传媒,不仅平台规模得到质

量飞跃,更使我们从长期的紧张竞争中走

出来,有了更多时间和精力去思考未

来的整体战略与发展策略;之后收购凯

威点告,进入无线手机广告领域,相当

于将一只脚比较早地跨进传媒发展的

未来。每次收购都为我们带来巨大的收

益和成长点,这种良性的整合并没有拖

累分众整体的发展。”

江南春说,“对我而言有两条:一

是不熟不做,二是不亲历亲为不做。具体来说就是,我一定做我熟悉的行业,因为我相信任何成功的创业都需要有对市场、行业、相关产品及信息的大量了解和深度理解,没有这些基础成功的概率非常小。做分众传媒,此前我有十几年的广告传媒从业经验,也有自己管理经营一个企业的积累,这些经历使我明白受众需要什么、广告主关注什么、我们能够提供什么,从而对对中国传媒业未来的分众化发展趋势有一个相对别人而言比较早的判断,所以分众从一开始就站在了趋势前沿,走在了前面。亲历亲为在企业管理里面不一定是大家有共识的,我所要强调的是保持自己对市场的敏感、保持团队的强执行力,这两点对于一个新的企业尤其重要。”

“在各个领域展开并购都是可能的”

分众现在的成功在江南春眼里仅仅是另外一个起点,江南春对于未来充满了信心。江南春向记者详细介绍了分众传媒的未来战略:分众传媒不属户外媒体,也不属于电视媒体,而是一个中国最大的生活圈媒体群,我们追随都市人的生活轨迹,去发现他们的媒体接触点,在此基础上开发和完善我们的媒体网络。目前,分众传媒已经拥有商业楼宇视频媒体、卖场终端视频媒体、公寓电梯平面媒体(框架媒介)、户外大型LED彩屏媒体、手机无线广告媒体、分众直效商务DM媒体、数据库营销渠道、影院广告及互联网广告等多个针对特征受众、并可以相互有机整合的媒体网络。我们的战略包含两个主要的方向,一方面追求更广的覆盖,让分众的网络覆盖都市主流消费群体更多的媒体接触点,力求在一个人每天大约1小时的广告信息接收时间里占据更大的比例;同时,我们追求更深入的细分,在特定的时间和空间,将特定的信息传播给特定的受众。这两个方向都会不断提高广告主的媒体投资回报率。整合好耶广告网络后,我们的总体布局已基本完整,接下来就要努力实现每个点上的深入发展和高速增长。

对于未来的并购,江南春称,分众在各个领域展开并购的可能性都是存在的。对于并购,有三点标准,只要符合,分众就会主动出击。第一,也是核心标准,这个并购可以对股东创造价值的,是增值的,而不是稀释的。第二,是符合分众的两大战略,更广泛战略(MoreCoverage)、更深入细分(MoreSegmentation)。第三,是符合新媒体未来发展趋势的,也就是分众常常说的四大原则——能通过高科技手段使媒体的表现力和打动力得到巨大的提升,是分众化的,是创造了全新的时间和空间的,能达到强制性收视的。“只要这些都符合,我们一定会坚决展开并购。”

■人物语录

## 性情江南春

“我爸爸对我有两句非常重要的评价,第一句是烦恼皆因强出头。我内心有时候会烦躁不安,不具备这个能力,本来不是这个苗,不是这根葱,但是非要强出头,非要去争这个东西,就很烦恼。第二句是人是需要一点意志力的。小时候我早上赖床,我爸爸就对我说这句话。以后我也故意背着自己的性子做事。我认为这两句话对我是很好的写照。”

“父母还是有失落的,不太看得到我。他们有两种不同的想法,有时觉得有个平常的小孩也蛮好,能经常回家坐看看;有个出名的儿子也很好,别人能经常提起,很风光。这两种感情是交替的,可实际上不能兼得。”

“我觉得工作能改变人的性格。以前读大学写诗歌的时候,我会写‘献给新中国女大学生某某的一组情诗’,贴到人家寝室门口……还是很有激情的。后来工作了,做了广告,知道做事情要有分寸,有尺度,要怎样跟人交谈,就不玩了。出了大学我就再也沒谈过恋爱。我把谈恋爱这件事集中在大学里都做完了。”

“我唯一的消遣就是足底按摩,假如可以我几乎每天都想做。这种消遣可以一边不停地打电话,一边还能感觉到挺对得住自己的!”

“现在我希望自己拼命工作,取得成功,受到许多人关注,这样很幸福,但是,我希望有一天能够成为这么一个人:每天无所事事,随处走走,晒晒太阳,45岁以后吧,年龄阶段不同,理想是不同的!”

“也许我本来就应该是个写诗的文学青年,只不过现在‘蜕变’而成了会创造生意的小资源。我想以后公司的具体工作不用我做的时候,我就专心思考创意。如果有时间,我还想写写文学和社会评论,最好将来还能写出类似于《英雄》的影视剧本来。”

■人物简历

## 江南春

1973年出生于上海,祖籍浙江宁波。1995年毕业于华东师范大学,并取得汉语言文学专业学士学位。1994年—2003年,江南春担任自己创办的永怡传播有限公司的总经理。2003年5月起开始担任分众传媒董事局主席和首席执行官。

2005年7月13日江南春率领分众传媒在美国纳斯达克上市,募资1.72亿美元,成为第一支在海外上市的中国广告传媒股,目前公司市值已超过40亿美元,是纳斯达克中国上市公司市值最高的企业。

